

**А. А. Аненкова**

**A. A. Anenkova**

*Российский государственный  
профессионально-педагогический университет, Екатеринбург  
Russian State Vocational Pedagogical University, Yekaterinburg  
anastasiaarenkova95@gmail.com*

**ПОДДЕРЖКА СЕМЕЙ В СОЦИАЛЬНО ОПАСНОМ ПОЛОЖЕНИИ:  
РОЛЬ ГОСУДАРСТВА И СОЦИАЛЬНЫХ СЛУЖБ**

**SOURCES OF SUPPORT FOR FAMILIES IN SOCIALLY  
DANGEROUS SITUATIONS: THE ROLE OF THE STATE  
AND SOCIAL SERVICES**

**Аннотация.** Данная статья исследует роль государства и социальных служб в обеспечении поддержки семей, находящихся в социально опасном положении. В статье рассматриваются различные источники поддержки, предоставляемые государством и социальными службами, для обеспечения благополучия таких семей. Также анализируются основные механизмы и программы поддержки, оценивается их эффективность и влияние на улучшение жизни уязвимых семей.

**Abstract.** This article explores the role of the state and social services in providing support to families in a socially dangerous situation. She considers various sources of support provided by the State and social services to ensure the well-being of such families. The article analyzes the main mechanisms and support programs, evaluates their effectiveness and impact on improving the lives of families in vulnerable circumstances.

**Ключевые слова:** семья, государство, социальные службы, помощь, социально-опасное положение.

**Keywords:** family, state, social services, assistance, socially dangerous situation.

В современном обществе вопросы поддержки семей, находящихся в социально опасном положении, остаются одним из актуальных и значимых вызовов для государства и социальных служб. Семьи, сталкивающиеся с различными социальными проблемами, требуют особого внимания и поддержки для обеспечения их благополучия и стабильности. В этом контексте роль государства и социальных служб становится ключевой в обеспечении необходимых ресурсов и механизмов поддержки для таких семей.

В отечественной юриспруденции подчеркивается, что семья в социологическом и правовом аспектах понимается по-разному, так как для этого требуется законодательное признание союза семьей. Обычно «ядром» семьи считается супружеская пара, которая служит основным критерием

для классификации семей (добавление детей, родителей и родственников). Согласно источнику [5, с. 53], семья становится объектом российского права, когда отношения между мужчиной и женщиной узаконены браком. Брак легализует семейные отношения, устанавливая взаимные права и обязанности членов семьи. Известный российский эксперт в области семейного права А. М. Нечаева предлагает следующее определение семьи: «Семья – это сообщество совместно проживающих лиц, связанных правами и обязанностями, определенными семейным законодательством» [3, с. 73].

Однако носителями прав и обязанностей, предусмотренных нормами семейного права, могут быть лица, не проживающие вместе. Например, раздельное проживание супругов или бывших супругов не влечет за собой потери прав и обязанностей по содержанию детей.

Важно отметить, что защита семьи может происходить не только через правовые механизмы. Защита семьи – это, прежде всего, социальное явление, и, как любое значимое социальное явление, оно частично регулируется правом, но не может быть полностью включено в правовую форму [4].

Понятия семьи, находящейся в социально-опасном положении, и семьи, находящейся в трудной жизненной ситуации, четко определены в регламенте межведомственного взаимодействия в сфере выявления семейного неблагополучия и организации работы с семьями, находящимися в социально опасном положении или трудной жизненной ситуации.

«Семья, находящаяся в социально опасном положении – это семья, имеющая детей, находящихся в социально опасном положении, за исключением случаев, когда совершенное несовершеннолетним правонарушение, не связано с ненадлежащим исполнением родителями (законными представителями) своих обязанностей, а также семья, где родители или иные законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) содержанию и (или) отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними.

Семья, находящаяся в трудной жизненной ситуации, жизнедеятельность которой объективно нарушена в результате сложившихся обстоятельств (при отсутствии оснований для признания семьи находящейся в социально опасном положении) и которая не может преодолеть данные обстоятельства самостоятельно»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Регламент межведомственного взаимодействия в сфере выявления социального неблагополучия детей и организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и их законными представителями на территории города Москвы от 15 декабря 2022 г. № 04/22. URL: <https://мойсемейныйцентр.москва/wp-content/uploads/2023/06/reglament-ot-15.12.2022.pdf>.

В постановлении Правительства Свердловской области от 2 апреля 2020 года дается немного иное определение.

Семья, находящаяся в социально опасном положении, – это семья, имеющая детей, находящихся в социально опасном положении, а также семья, где родители или другие законные представители несовершеннолетних не выполняют свои обязанности по их воспитанию, обучению и содержанию или негативно влияют на их поведение или жестоко обращаются с ними<sup>1</sup>.

Семья, которая находится в социально опасном положении (далее – СОП), определяется как семья, представляющая потенциальную угрозу для здоровья и жизни детей, имеющая искаженную структуру и не выполняющая свои функции [1]. Специалисту по социальной работе, работающему с такой семьей, необходимо четко понимать причины, по которым эта семья оказалась в таком положении. Вот некоторые из них: отсутствие финансовой стабильности, разрушение семьи, недостаток качественного отдыха, недоступность образования, проблемы на рынке труда, низкая эффективность системы ювенальной юстиции и другие факторы [2].

Основания, по которым несовершеннолетний и (или) семья могут быть признаны находящимися в социально опасном положении, вытекают из смысла определений «несовершеннолетний, находящийся в социально опасном положении», «семья, находящаяся в социально опасном положении», закрепленных в статье 1 Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Анализ правоприменительной практики показывает, что основаниями для признания несовершеннолетних находящимися в социально опасном положении являются:

- опасная обстановка для жизни и здоровья ребенка из-за отсутствия контроля со стороны родителей или опекунов;
- неблагоприятная обстановка для воспитания и содержания ребенка из-за отсутствия контроля со стороны родителей или опекунов;
- правонарушения, совершенные несовершеннолетними, включая преступления и административные правонарушения;

---

<sup>1</sup> Об утверждении Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также иных организаций, расположенных на территории Свердловской области, по выявлению и учету несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении: Постановление Правительства Свердловской области от 2 апреля 2020 г. № 188-ПП. URL: <https://docs.cntd.ru/document/570723102?ysclid=m3obz9yopg135248816>.

– антиобщественные действия несовершеннолетних, такие как употребление наркотиков, алкоголя или занятие проституцией.

Основания для признания семей, находящимися в социально опасном положении включают: наличие ребенка, признанного находящимся в социально опасном положении; привлечение родителей или опекунов к административной ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию детей; привлечение родителей или опекунов к уголовной ответственности за невыполнение обязанностей по воспитанию детей, если это связано с жестоким обращением<sup>1</sup>.

Как сказано ранее, для семей и детей, находящихся в социально опасном положении, характерны не только внутренние семейные конфликты, но и преступная деятельность вне дома.

Согласно справке о состоянии преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних на территории Свердловской области по итогам 1 квартала 2024 года, предоставленной Областной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, «По итогам 2023 года на территории Свердловской области наблюдается снижение на 17,6 % количества преступлений, совершенных несовершеннолетними (с 273 до 225). Рост преступности среди несовершеннолетних произошел на территории 19 (АППГ – 16) муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области»<sup>2</sup>. Немало важен тот факт, что снижение показателей преступности наблюдается в 25 муниципальных образованиях, включая город Екатеринбург (–5 %).

Как было отмечено, государство играет ключевую роль в поддержке семей, находящихся в социально опасном положении. Оно разрабатывает и реализует различные программы и меры, направленные на улучшение условий жизни таких семей, повышение их благосостояния и обеспечение доступа к необходимым услугам и ресурсам.

Во-первых, государство предоставляет финансовую поддержку таким семьям. Это могут быть пособия, льготы и субсидии, которые помогают улучшить материальное положение семьи и обеспечить базовые потребно-

---

<sup>1</sup> Письмо Минпросвещения России от 30.03.2023 № АБ-1372/07 «О направлении информации» (вместе с «Методическими рекомендациями по оказанию семьям с детьми, находящимся в социально опасном положении, педагогической, психологической и юридической помощи, реализации программ, направленных на поддержку и укрепление родительства и детско-родительских отношений»). URL: <https://legalacts.ru/doc/pismo-minprosveshchenija-rossii-ot-30032023-n-ab-137207-o-napravlenii>.

<sup>2</sup> Информация о состоянии преступности среди несовершеннолетних и в отношении несовершеннолетних на территории Свердловской области по итогам 1 квартала 2024 года. URL: <https://kdnzp.midural.ru/uploads/document/1045/spravka-po-prestupnosti-za-1-kv-2024-god.pdf>.

сти детей. Это позволяет им обеспечить минимальный уровень жизни и улучшить условия проживания.

Во-вторых, государство организует образовательные и культурные мероприятия для детей из семей, находящихся в социально опасном положении. Это позволяет детям развиваться и получать необходимые знания и навыки для успешной социализации.

В-третьих, государство сотрудничает с общественными организациями и волонтерами, которые оказывают помощь таким семьям. Это позволяет расширить спектр предоставляемых услуг и повысить эффективность работы с семьями.

В-четвертых, государство проводит информационную кампанию, направленную на повышение осведомленности общества о проблемах семей, находящихся в социально опасном положении. Это способствует формированию толерантного отношения к таким семьям и пониманию важности их поддержки.

Кроме того, государство оказывает поддержку семьям через систему образования и здравоохранения. Оно финансирует строительство и ремонт школ и детских садов, а также предоставляет бесплатные медицинские услуги для детей и взрослых.

Социальные службы также играют важную роль в поддержке семей, находящихся в социально опасном положении. Они предоставляют различные виды помощи и услуг, направленных на улучшение условий жизни таких семей и повышение их адаптационных возможностей.

Одной из основных задач социальных служб является выявление семей, находящихся в социально опасном положении, и оказание им необходимой помощи. Для этого проводятся регулярные проверки условий жизни таких семей, а также оказывается консультативная помощь родителям по вопросам воспитания и развития детей.

Социальные службы также предоставляют семьям в социально опасном положении различные виды услуг, такие как психологическая поддержка, юридическая помощь, помощь в трудоустройстве и обучении.

Важным аспектом работы социальных служб является организация социального сопровождения семей. Это означает постоянное взаимодействие с семьей, мониторинг изменений в ее состоянии и корректировку планов поддержки при необходимости.

В 2023 году был опубликован «Свод мер помощи семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации или социально опасном положении», подготовленный аппаратом Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка. Свод адресован сотрудникам

органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также широкому кругу специалистов и экспертов, занимающихся помощью семьям в России.

В данном сборнике предусмотрены меры помощи, которые должны применяться при осуществлении следующих задач<sup>1</sup>:

- анализ индивидуальных причин социально опасного положения или трудной жизненной ситуации для определения необходимых мер помощи семье;

- срочная социальная помощь;

- обеспечение безопасности ребенка;

- психологическая помощь;

- содействие родителям в преодолении алкогольной, токсической или наркотической зависимости либо в преодолении трудностей в связи с умеренным употреблением алкогольной продукции;

- медицинское сопровождение родителя и ребенка;

- улучшение жилищно-бытовых условий (получение жилья, ремонт, раздел жилого помещения, выселение других членов семьи и т. д.);

- содействие в трудоустройстве (занятости);

- предоставление регулярных и разовых мер социальной поддержки;

- организация ухода и присмотра за детьми;

- оказание юридической помощи;

- повышение родительской компетентности, юридической грамотности;

- организация образовательной и развивающей деятельности ребенка,

содействие во взаимодействии родителя и образовательного учреждения;

- содействие родителю в воспитании ребенка;

- временное устройство ребенка;

- формирование поддерживающей социальной среды.

Таким образом, опубликованный в 2023 году «Свод мер помощи семьям с детьми» представляет собой важный документ, направленный на поддержку семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации или социально опасном положении. Этот свод содержит разнообразные меры помощи, которые должны быть реализованы при анализе индивидуальных причин, оказании срочной социальной помощи, обеспечении безопасности детей, предоставлении психологической поддержки и медицинского сопровождения, улучшении жилищно-бытовых условий, содействии в трудоустройстве, предоставлении социальной поддержки и юридической помощи.

---

<sup>1</sup> Свод мер помощи семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации или в социально опасном положении от 2023 года. URL: <https://deti.gov.ru/uploads/magic/ru-RU/Document-0-263-src-1699960851.6629.pdf>.

Семьи, находящиеся в социально опасном положении, сталкиваются с различными трудностями, связанными с неблагоприятными условиями жизни, низким уровнем образования и недостаточным доступом к медицинским услугам. Роль государства и социальных служб заключается в оказании помощи таким семьям и создании условий для их успешной адаптации и развития.

Одной из основных проблем семей в социально опасном положении является низкий уровень образования. Многие дети из таких семей не посещают школу или бросают ее, не получив базовых знаний. Это приводит к тому, что они не могут получить качественное образование и в будущем найти хорошую работу.

Государство и социальные службы должны активно работать над повышением уровня образования детей из социально опасных семей. Это может включать организацию бесплатных или льготных курсов, предоставление учебников и другой необходимой литературы, а также проведение дополнительных занятий по предметам, которые вызывают трудности у детей.

Еще одной проблемой является недостаточный доступ к медицинским услугам. Многие семьи в социально опасном положении живут в отдаленных районах или сельской местности, где качество медицинских услуг оставляет желать лучшего. Это может привести к тому, что дети и взрослые будут страдать от различных заболеваний, которые могут привести к инвалидности или даже смерти. Государство и социальные службы должны обеспечить доступность медицинских услуг для всех граждан, независимо от их социального статуса. Это может включать строительство новых медицинских учреждений, улучшение инфраструктуры существующих больниц и поликлиник, а также обучение медицинского персонала работе с семьями в социально опасном положении.

Также важно обратить внимание на проблему трудоустройства родителей из социально опасных семей. Многие из них имеют низкую квалификацию или вообще не имеют профессионального образования. Это затрудняет им поиск работы, которая бы обеспечивала достойный уровень жизни для всей семьи. Государство совместно с службами социальной помощи должны оказывать помощь родителям в получении профессионального образования или повышении квалификации. Это может включать предоставление грантов на обучение, организацию курсов и тренингов, а также помощь в поиске подходящей работы.

Таким образом, государство и социальные службы играют важную роль в поддержке семей, находящихся в социально опасном положении. Они должны активно работать над решением проблем образования, здравоохра-

нения и трудоустройства, чтобы создать условия для успешной адаптации и развития таких семей. Только так можно помочь им преодолеть трудности и обеспечить лучшее будущее для своих детей.

### *Список литературы*

1. Иосипенко С. Ю., Коробкова В. В. Принципы и педагогические условия развития воспитательного потенциала семей, находящихся в социально опасном положении // European Social Science Journal = Европейский журнал социальных наук. 2012. № 1 (17). С. 42–49.

2. Константинова Н. Н., Котенков А. В. Оценка эффективности мероприятий, реализуемых в рамках системы социальной защиты детей, попавших в социально-опасное положение // Проблемы современной экономики. 2009. № 2 (30). С. 345–349. URL: <http://www.m-economy.ru/art.php?nArtId=2565> (дата обращения: 09.05.2024).

3. Нечаева А. М. Брак, семья, закон. М.: Наука, 1984. 145 с.

4. Пьянов А. И. Семья и государство: социально-правовой аспект // Философия права. 2009. № 6 (37). С. 52–56. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/semya-i-gosudarstvo-sotsialno-pravovoy-aspekt> (дата обращения: 13.05.2024).

5. Тихомирова Л. В., Тихомиров М. Ю. Юридическая энциклопедия / под ред. М. Ю. Тихомирова. 4-е изд. М., 1997. 525 с.

УДК 377.18.061:364.652-78

**В. М. Безматерных**

**V. M. Bezmaternykh**

*Российский государственный  
профессионально-педагогический университет, Екатеринбург  
Russian state vocational pedagogical university, Ekaterinburg  
BVM-3175@yandex.ru*

### **СЕМЬЯ И ЛИЧНОСТЬ В УСЛОВИЯХ КОЛЛЕДЖА: РАБОТА СО СТУДЕНТАМИ, НАХОДЯЩИМИСЯ В СЛОЖНЫХ ЖИЗНЕННЫХ СИТУАЦИЯХ**

### **FAMILY AND PERSONALITY IN A COLLEGE SETTING: WORKING WITH STUDENTS IN DIFFICULT LIFE SITUATIONS**

**Аннотация.** В данной статье рассмотрены проблемы, которые могут возникать у студентов в современном обществе. Автор показывает, как колледж может помочь студентам в решении выявленных проблем, какие стратегии работы с такими студентами могут быть наиболее эффективными. Отражено влияние семейной и личностной ситуации на академическую успеваемость и общее благополучие студентов,